



人格有多重要?武圣关羽死于无心说出的一句伤人话 这节课让学生们理解了“人格”



最好听
de 思政课

延安吴起县青年李某因在旅游过程中攀爬红军雕像,之后还在朋友圈发照片炫耀,引发网络世界哗然一片。2015年5月,国家旅游局通报全国旅游不良事情。李某因为在旅游中攀爬红军雕塑,被列入全国游客不文明旅游名单,该不良记录保留期限为10年。

大家都知道他错了,可是他到底错在哪里,很多人却又难以指出问题所在。看到这道题,是不是很多人会有这样的疑惑。

上周,宁波效实中学思政教师冯琪专门讲了这一课,为大家揭示了心中的疑惑。这节课的标题为《“吾虎女焉能嫁犬子”致死了关云长——谈谈日常生活中的人格现象》。

□记者 章萍 文/摄



冯琪老师在讲课中

为什么雕像不能侮辱?因为石头的背后是人格

“10年不能旅游了,你肯定认为他活该,对不对?可是,换个思路,攀爬红军雕塑,似乎没有损害谁的利益,那么他到底何错之有呢?对他进行处罚,是不是太小题大做了?”冯琪的层层设问,让学生不得不迅速思考起来。

学生们七嘴八舌地说:“因为他们是红军,是革命先烈”,“因为这是在侮辱红军”……

“同学们都说得很对。我再补充一个场景,比方说男子追女孩子,女孩子当然可以拒绝,但是如果她说‘像你这样蠢笨的人我怎么会喜欢……’”冯琪瞪大眼睛,夸张地说着:“女孩子显然不能说这种话,因为这个拒绝的理由有着明显的侮辱、嘲笑的寓意。”

说到爱情的话题,学生们都笑了。

“寝室里的同学,没有知会你的情况下,用了你的洗衣粉洗衣服。你很生气,你为什么回会生气?”冯琪继续提问。

“因为他没有跟我说一下。”

“因为我和他不熟悉。”

针对学生的回答,冯琪进行了补充:“我

也认为,你肯定不是在心疼洗衣粉,因为这点洗衣粉的价值几乎可以忽略不计。你在乎的是同学对你的忽视。因为人既以生命体的形式存在,同时也以人格的形式存在,这就是人存在形式的双重性,人正是借凭着人格占有物品,每一个人的私有物品正是这个人人格的延伸,别人擅自用你的物品就是对你人格的忽视和冒犯,所以你很生气。同样,人们常言‘打狗也得看主人’实质上就是在提醒每个人必须要尊重他人的人格。”

说到这里,冯琪回到攀爬红军像的事件,他说:“每个人的生命体可以消失,但是人格确是永恒的。比如在我国,牌位代表着先人的人格,中国人跪拜牌位就是在跪拜先人的人格。同样红军雕塑虽然看起来只是几块加工过的石头,但是这几块石头却凝结着红军的人格和尊严,李某攀爬红军雕塑就是对红军人格尊严的不尊重,甚至是侮辱。”

讲到这里,学生们突然有一种茅塞顿开的感觉。

有趣又接地气 00后喜欢这样的思政课

冯琪教的这个班是宁波效实中学的海航班,学生来自全省各地,全部是男生。

他说:“虽然这些学生同是浙江省的,但是个体之间的文化习惯差异还是挺大的,所以教会他们相互尊重这一课是很关键的”。

对于这位70后教师的课,00后们表示很“买账”。有学生告诉记者:“老师选的题材有趣又生动,加上他丰富多彩的肢体动作,课堂内容总是那么扣人心弦。”

众所周知,每一个人都希望他的人格受到自己和他人的尊敬和爱护,那么,我们应该如何做才能实现这一点呢?

对此学生们踊跃发言,来自宁波的林财匡同学说:“首先,我们要遵守社会公德,不要损人利己,对他人要有礼貌。”来自金华的叶皓日同学说:“我们既要热心帮助别人,同时对于别人给予我们的帮助要心怀感激。”来自杭州的郭瑞同学说:“我们一定要做一个对社会有用的人,只有对社会的贡献越大,

我们的人格才会更加受到社会的尊重。”

冯琪肯定了学生的回答,并进行了最后的总结:“我们必须有所作为,有所贡献,这样才能使我们的人格受到他人的尊重和敬仰。就像红军,为人民的自由幸福而奋斗,哪怕是牺牲了,还是被人民所铭记。因为他们活着的时候体现了自己的价值。但同时,我也想严肃地告诉大家,无论什么时候,我们都不要去嘲讽别人,因为这是对他人人格的藐视和贬低。当一个人在职场上战胜他人,或者在情场上拒绝他人的时候,他人不一定会耿耿于怀,但是,当一个人在羞辱、嘲讽他人的时候,他人很有可能会记恨,甚至报复他。三国时代关羽的一句狂言‘虎女焉能嫁犬子’给他带来了杀身之祸就是最好的证明。”

最后一句话,终于点到了这节课的主题。

课后,有一个男孩悄悄地告诉记者:“我感觉以后不能乱给人家取外号了,其实挺伤人自尊的。”

真热门

这个中职班只招40人 近500名初三生参加面试

本报讯(通讯员 张玉菲 记者 徐叶 记者 崔引/摄)昨天一大早,宁波市职教中心学校桑田路校区迎来大量初三男生。他们是冲着该校开办的“电力机车运用与检修(中高职一体化)委培班”而来,参与这个班的提前招生面试。据悉,今年该班还是只招40个学生,却有近500名学生热情参加。

电力机车运用与检修(中高职一体化)专业,从设立之初,就被家长们通俗而亲切地称为“宁波人自己的轻轨小司机”。它是宁波轨道交通集团有限公司委托市职教中心,以90%的比例培养轨道交通列车驾驶、乘务等岗位专业人才的订单专业。

经过9年的磨砺,轨道交通专业无论是教学经验、设备设施、师资力量、就业方向,都对初三学生及家长产生了极大的吸引力。电力机车专业开办已有三年,第一届录取时,还招到了当年全市中职最高的学生。

今年的面试依然火爆。面试内容主要有:测试是否色盲、色弱、口吃,以及身高、视力是否达标。同时,面试官还要对学生进行素质面谈,让学生展示自己的表达、逻辑思维能力。

成绩方面,该专业往年录取的平均分还是比较高的,面试官与学生充分沟通,也希望他们尽早做好充分的心理准备。

记者了解到,无论是否偏爱,宁波每年都有近半的初三毕业生将进入中职学校。近年来,中职学校的热门专业日益受到关注。



面试现场

中高考前紧张焦虑怎么办? “轻松备考·12355与你同行” 活动日前启动

本报讯(通讯员 施寒潇 记者 朱琳)2019年宁波市“轻松备考·12355与你同行”共青团阳光行动启动仪式日前在江北区庄桥中学举行。

简短的启动仪式后,宁波市康宁医院党委书记胡珍玉为考生们作了一堂题为《考前解压——ABC》的心理讲座。

宁波市“轻松备考·12355与你同行”共青团阳光行动由共青团宁波市委、宁波市未成年人心理健康指导中心主办,十余位资深心理专家将走进各区县(市)、功能园区的19所中学,为中高考考生进行现场讲座和咨询。宁波市康宁医院还开设了夜间特需门诊,为考生和家长提供专业的减压活动和心理咨询服务。

据悉,“轻松备考”阳光行动是共青团传统品牌活动,每年中高考前,团市委都会依托心理卫生协会、12355青少年服务平台,以讲座、团队活动、热线咨询等多种形式集中开展中高考前减压服务,帮助考生和家長缓解焦虑情绪,顺利迎接升学考试。